

特首重視數字準確 統計處3招防造假

指失業率與經濟指標吻合 處長率專組徹查

香港文匯報訊(記者 郭兆東)前線政府統計員被揭造假引起公眾關注，港府將成立調查小組徹查事件。行政長官梁振英昨日強調，港府非常重視統計數字的完整與準確性，會在內部跟進及調查有關報道。統計處處長歐陽方麗麗會見傳媒時亦指出，對統計員造假持「零容忍」態度，已成立一個由她親自領導的小組展開全面調查，並推出3項相關措施防止前線統計人員造假，重申處方編制的失業率數據與許多經濟指標吻合。

對於近日有報道指，統計處有前線統計員在抽查過程中涉嫌「吹數」造假，行政長官梁振英昨日出席行會前會見傳媒表示，十分重視統計處部分統計工作做得不夠認真及嚴肅，港府亦非常重視社會各方面的統計數字完整與準確性，故當局會在內部跟進及調查有關報道。

邀統諮委獨立人士加入小組

歐陽方麗麗昨午會見傳媒時亦表示，處方對統計員造假持「零容忍」態度，強調統計工作需立足在專業及可靠的數據上，以維持公眾對處方的信任及國際聲譽。她稱，已成立一個由她親自領導的小組，就事件展開全面調查，並邀請一位統計諮詢委員會的獨立人士加入，調查報告完成後亦會呈交財經事務及庫務局局長檢閱。

增溝通加強抽查即時跟進

同時，她稱，處方已推出3項相關措施防止

前線統計人員造假，包括與外勤人員工會開會以加強溝通重申工作內容，並加強抽查審核統計結果及進行突擊檢查，以便一旦發現有造假出現，可即時報告予助理處長級人員作即時跟進。

歐陽方麗麗表示，處方對「求真、求準」抱有一份堅持，重申政府統計處是一個專業部門，並會繼續履行專業責任，確保所編制數據的準確性；另處方採用的數據覆核程序有參照國際先進體系，同時亦有一組人員就相關數據的可靠性作全面分析，當中有關失業率的數據，亦與許多經濟指標吻合，包括職位空缺的變動，及領取綜援的失業人數。

當被問及以往覆核是否發現許多問題，及有關的統計員工作評核是否與晉升機會掛鉤，歐陽方麗麗則表示，當中或會發現錯誤，但處方已作出更正及再核實；又指工作紀錄表的制度同樣存在於其他工種，當中有逾10個項目評估員工表現，相信不會因此影響前線統計員的專業水平，重申員工的效率及質素同樣重要。



歐陽方麗麗表示，處方對造假持「零容忍」態度。黃偉邦攝

前員工再爆料：覆查過程草率

香港文匯報訊(記者 文森)就政府統計員被揭造假事件，再有前統計處員工批評統計數據不可靠，指統計員會自己虛構資料，提高調查成功率以博升職，覆查問卷發現問題也不會認真處理。

指九成員工「自問自答」

日前有統計處退休員工向媒體曝光統計員造假，自己編造問卷答案，指統計處九成員工都有造假行為，因每月要完成一定數量的調查，效率不夠高便難以升職。昨日再有前統計處員工在電台節目中爆料，指部分同事長期保持95%、97%成功率，正常情況下沒可能做到，雖然統計處會覆查5%的問卷，但過程草率，發現可疑問卷亦不會認真處理。

學者：應檢討晉升制度

有學者表示，統計處的數據是政策制訂的基礎，影響重大。例如統計處數據應低失業率，會令政府不能準備足夠的資源創造就業。他認為防止統計數據造假的最好方法是嚴格覆查。

逾90%回應難評是否合理

齊住戶的資料，回應率應該會更高，很難評論逾90%是否屬於不合理的水平。他認為，今次事件反映統計處的管理問題，應檢討現行晉升制度；另外，造假的員工亦有責任，「如果僱員不滿回應率與升遷掛鉤，應透過工會等途徑去表達不滿，而非放棄調查員應有的操守而去造假」。

立會介入調查 議員有分歧



王國興擔心由統計處自行成立調查小組，可能會隱藏缺點或不足。資料圖片

香港文匯報訊(記者 王維實)對於懷疑有統計處前線員工在進行問卷調查時造假，有立法會議員要求立法會介入調查，亦有議員不贊同立法會介入，指不可抹煞統計處自行調查亦可查出漏洞。

王國興：先開會討論才定奪

工聯會立法會議員王國興擔心由統計處自行成立調查小組，可能會隱藏缺點或不足，令調查不能開誠布公。王國興認為立法會應先開會討論由統計處提交的報告，然後才研究立法會應否介入。

新民黨田北辰亦認為，立法會未必有時間處理，應先讓統計處的小組調查，不能事事都由立法會介入，如日後報告有所不足，才會支持由立法會調查。田北辰說，不可抹煞統計處自行調查，亦可能查出漏洞。

民主黨主席劉慧卿則指，當局應嚴肅處理問題，不要令市民感覺調查是「自己人查自己人」，釋除公眾疑慮。政府應加入第三方人士加入調查小組，例如審計署及申訴專員公署等，增加調查公信力。

中總論壇探討“十八大”後內地與香港經濟新形勢

曾俊華 余永定 李小加 陳爽 馬駿 展望新一年經濟金融發展



新年伊始，香港中華總商會即舉辦“中總論壇”，探討香港工商界關心的議題，從宏觀角度分析環球、內地和香港在新一年的經濟發展。今年論壇以“‘十八大’後內地與香港經濟新形勢”為主題，邀請了特區政府官員、工商界領袖和學者展望香港經濟走勢，並分析香港和內地的經濟及金融發展前景。

香港中華總商會於1月7日舉辦2013年“中總論壇”，中國社會科學院學部委員余永定教授、香港交易及結算所行政總裁李小加先生、香港中國金融協會主席及中國光大控股有限公司首席執行官陳爽先生，以及德意志銀行董事總經理兼大中華區首席經濟學家馬駿博士應邀擔任專題講座嘉賓，探討“十八大”後內地和香港的經濟與金融發展形勢。該會亦特別邀請財政司司長曾俊華先生擔任午餐講座主講嘉賓，分享對新一年香港經濟的展望。

余永定：積極去槓桿化有利環球經濟穩定發展

余永定指出，目前歐、美、日等發達國家所面對的債務問題，為環球金融市場增添不明朗因素，而積極去槓桿化、減輕債務負擔和提升經濟增長速度，將是環球經濟穩定發展的關鍵。他亦提到量化寬鬆政策和美元持續貶值，令中國經濟承受相當壓力。余永定預期，2013年中國經濟應能保持較好

的增長勢頭，惟必須在應對外部衝擊的同時，致力處理穩增長和調結構之間可能產生的矛盾。

李小加：人民幣國際化為香港金融業帶來契機

李小加指出，香港將逐步轉型為全方位國際金融中心，其中人民幣國際化是重大契機。為配合人民幣國際化進程，內地亦從資本輸入國走向資本輸出國，香港可望在過程中發揮獨特作用，如作為內地資本項下開放試點。此外，最近香港交易所成功收購倫敦金屬交易所，李小加強調，此舉令香港不再只是單一的股票期貨市場，未來可作全方位發展，進一步提升香港作為國際金融中心的地位。

陳爽：中國金融業借助香港走向國際

陳爽期望，香港可在幾方面促進中國金融發展。首先，現時中國金融國際化的程度較低，香港則了解國際金融市場，並且具備金融人才，可協助中國金融業與國際接軌。在人民幣國際化方面，他認為香港可作為人民幣自由兌換的試點。他並指出，現時內地企業可透過香港拓展融資渠道“走出去”，減少在進行併購海外資產等活動所遇到的困難。此外，陳爽表示內地的交易所現時缺乏國際投資，未來可借助香港成為面向國際的交易所。

馬駿：中國經濟V形反彈 香港持續復甦

馬駿預期中國經濟將在今年明顯反彈，受惠於社會城市化發展、周期性復甦、企業盈利和出口上升帶動，上半年GDP增長將達8%，下半年提速至

曾俊華：內地優化經濟結構為香港帶來機遇

曾俊華預期，今年外圍環境錯綜複雜，全球要準備面對三大戰場：“地緣政治戰”、“貨幣戰”和“貿易戰”。他相信高度開放的香港經濟會受這三個戰場影響，因此今年將會充滿挑戰，經濟增長未能太樂觀，失業率及通脹都可能上升。但他同時指出，從“十八大”報告可見，改善經濟結構，加速發展第三產業，以及進一步城鎮化都是中國未來經濟發展的必然之途。此外，“十二五”規劃提出加快產業升級轉型和服務業發展，擴大內需。他相信，內地優化經濟結構，將為香港帶來龐大機遇。

曾俊華闡述，內需方面，香港品牌一直受內地消費者愛戴，內地進一步城鎮化，亦等如進一步擴大香港的市場，對香港的自家優秀品牌無疑是難得的機遇。另外，內地產業升級轉型，將帶動對生產性服務的需求。他相信，香港金融服務、專業和商業服務等支柱產業將可因而受惠。曾俊華特別提到金融業，指出香港將發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心，扮演積極角色，協助國家引進資金、配置資產，發揮“防火牆”和“試驗田”的作用。

8.5%。至於2013年香港GDP增長率料為2.5%，2014年更可達4.5%，增長前景顯著改善。在資本賬開放和人民幣國際化推動下，本港金融業前景樂觀，但房地產受政府政策及加息等因素影響或會受壓。

論壇為本港工商界提供交流平台，中總陳幼南、袁武、李德麟、莊學山、盧文端副會長，霍震寰、林廣兆、陳斌榮譽會長均有出席，與各國駐港領事、工商團體領導及代表、工商金融專業人士、專家學者及傳媒友好共同探討新一年環球、內地及香港的經濟及金融發展趨勢。



中總副會長(右一)主持論壇對談環節。(資料由客戶提供)